

Протоиакон Анатолий Ковшиков

Околоцерковные суеверия в Рязанской митрополии

Статья посвящена вопросу околоцерковных суеверий, сопровождающих совершение как общественного, так и частного богослужения в Рязанской митрополии. Рассмотрены околоцерковные суеверия актуальные на сегодняшний день. Суеверия распределены по степени повторения во время совершения богослужения: от ежедневных (сопровождающих возжигание свечей), до проявляющихся один раз в году (на Праздники Преображения и Усекновения главы Предтечи Господня Иоанна). Каждое суеверие сопровождается кратким комментарием сущности его происхождения.

Ключевые слова: околоцерковные суеверия, суеверия, язычество, магизм.

Одной из самых острых проблем, сопровождающих совершение богослужения в Рязанской митрополии, являются «околоцерковные суеверия», которые создают как бы некую альтернативу общепринятому православному толкованию богослужения, как общественного, так и частного. Как правило, создателями подобного рода суеверий выступают приверженцы народных суеверий. Таким образом, происходит перемещение области народных суеверий в православный храм. Появляется некий аналог фарисейского «предания старцев», не имеющий никакого отношения к православно-христианской богослужебной обрядности, а также аналог священнического младостарчества в лице «незабвенных бабушек» [4] как главных распространителей подобного рода учений. Каждому православному христианину необходимо четко отличать подобные суеверия от истинного церковного учения.

Самым распространенным является суеверие, связанное с возжиганием свечей в храме. Ни в коем случае нельзя передавать свечу левой рукой. На вопрос: «Почему?» Последовал удручающий ответ: «На левом плече бес сидит». Иногда отвечают: «Левая дорога в ад ведет». Хотя в большинстве случаев сами не знают, «почему» – просто «нельзя». Наблюдающие за подсвечниками в большинстве случаев твердо знают, что нельзя переставлять горящие свечи, поставленные кем-либо. Это грех, молитву сбиваешь. Хотя, каким образом сбиваешь, никто объяснить не берется [1]. Здесь прослеживается полуязыческое верование и народный языческий магизм [2].

Другим, но менее распространенным суеверием, является «древняя традиция» троекратного или четырехкратного (крестообразного) лобызания иконы: сначала верхнюю часть, затем правую (на иконе) и далее левую часть. При четырехкратном лобзании – верхнюю, нижнюю, левую и правую части иконы. Объяснение простое: три раза лобзаем в Троицу, четыре – Крестом. Здесь видно влияние нездорового обрядового символизма [1].

До сих пор существуют суеверия, связанные с Таинством Евхаристии. После причастия Тела и Крови Христовых нельзя целовать руку священника, произ-

несшего отпуст, можно только Крест; нельзя прикладываться к иконе, плевать (в данном случае – есть рыбу, и выплевывать кости ее) и мыться в бане или в ванной комнате. Оказывается, целуя руку священнику и прикладываясь к иконе, отдаешь всю благодать причащения. В двух других случаях объяснения просто комичны – благодать частично выплевывается или смывается. Прискорбно, что также думают и о святых источниках. Причастился – купаться нельзя, хочешь искупаться в святом источнике – причащаться Тела и Крови Христовых нельзя. Причина одна – потеря благодати. Здесь ярко отмечает себя народный языческий магизм [1; 2].

Православное почитание Креста Христова, оказывается, никак не распространяется на утерянный кем-то и лежащий на земле нателный Крестик. Если поднимешь его, значит – грехи носившего перейдут на тебя, или, что еще хуже, возьмешь на себя чужой жизненный крест. Снова видно влияние народного языческого магизма [1; 2].

Кроме Таинства Евхаристии, суеверия возникают вокруг других Таинств, особенно Венчания и Елеосвящения (Соборования), а также вокруг обрядов погребения умерших.

В Таинстве Венчания особое внимание уделяется состоянию венчальных свечей. Если свеча сломана или треснула, значит, поломана будет жизнь того, кому она попадет в руки. У кого свеча больше сгорит, тот меньше проживет. А если свеча во время горения будет с треском брызгать, как правило, парафином (чисто физическая особенность парафина – при горении выделяется небольшое количество воды), то семья разрушится. Здесь прослеживается народный языческий магизм с примесью иностранных магических практик (в частности куклы «вуду» – что будет с куклой, то будет и с тем, кого она изображает) [1; 2; 4].

В Таинстве Елеосвящения (Соборования) и ныне можно встретить суеверие о том, что соборуют только перед смертью (возможно, оно связано с латинским понятием о последнем помазании умирающего). Поэтому после Соборования обязательно наступит время смерти. Но ведь апостол Иаков в своем послании ясно говорит о том, что если «болен... кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему» (Иак. 5, 14-15). Снова прослеживается народный языческий магизм [1; 2].

Обряды погребения умерших также окружены массой суеверий. Когда выносят тело умершего из дома для перенесения в храм или после последнего целования на кладбище, скамью или табуреты, на которых стоял гроб, нужно обязательно перевернуть. Объяснение этого обычая сугубо языческое: чтобы душа не осталась в доме или с прощающимися родственниками. Если сядешь на такой табурет, то сам следующим помрешь. «Так испокон веков делали». Только делали-то язычники, и на погребальных тризнах [1; 3].

Зеркала в домах, где умер человек, завешивают тканью, но не для того, чтобы в день траура не развлекаться самосозерцанием, а чтобы не увидеть в зеркале душу покойного, или чтобы душа не заглядывала в душу смотрящему. Здесь налицо языческий магизм с верой в то, что через зеркало возможно общение с духами [1, 5].

Со дня смерти до сорокового дня ставится для усопшего стакан с водкой (если любил выпить) или водой, покрываемый сверху куском ржаного, реже пшеничного, хлеба. Объяснение этого обычая языческое. Надо подкормить душу, которая бродит по дому до сорокового дня, чтобы не забрала с собой кого-нибудь еще [1; 5].

Однажды на кладбище приходилось наблюдать глубоко языческое действо. Женщина через только что вырытую могилу пыталась связаться с покойной матерью и другими родственниками. Здесь комментарии вообще излишни [1].

Приходилось слышать от священнослужителей Шацкого района Рязанской области о страшном и одновременно комичном обычае. На лице покойника до отпевания должны лежать блины, которые потом необходимо «скормить» совершившему отпевание священнику. Здесь и батюшку можно отравить трупным ядом, да и какая реакция может быть у священника, узнай он каким «яством» его накормили. И все по одной причине, чтобы покойнику там лучше было. Снова проявление народного язычества [1; 5].

Последним суевием при проведении усопшего в мир иной являются проводы души на сороковой день. Обязательно стараются пригласить священника для совершения Панихиды по усопшему. А в полночь, открыв окно (или форточку) и дверь, со свечами «провожают душу» до калитки или до дороги, по которой проносили умершего. Иногда «проводы души» скорее похожи на изгнание. Открыв окна и двери и махая полотенцами, «выгоняют» душу из дома, и стараются отогнать как можно дальше, бегая по улице и махая теми же самыми полотенцами. Учение Православной Церкви о том, что душа забирается ангелами на Небо на третий день после смерти, упрямо игнорируется. Гораздо ближе языческое изгнание души и проводы до дороги на кладбище [1; 5].

Можно упомянуть еще комичный обряд последнего целования на сороковой день после смерти человека. Возвратившись домой после панихиды или заупокойной литии на кладбище, моют руки перед входом в дом. Войдя же обходят три круга вокруг стола, на котором стаканчики с квасом, выпивают этот квас и целуют доньшко стакана. Такое вот последнее целование умершего. Снова проявляется чисто языческий магизм [1].

Особый вид суевий связан с великими праздниками Православной Церкви. Упомяну здесь о двух самых распространенных.

Нельзя есть яблоки до освящения на Преображение Господне, так как это греховный адамов плод. Некоторые говорят, что яблоки до освящения – проклятый плод по причине того, что если его (яблоко) разрезать не вдоль (от черешка к соцветию), а поперек, то явится сатанинская пятиконечная звезда. Думаю, комментарии излишни [1].

Другое суевие связано с днем усекновения главы Иоанна Предтечи. Нельзя есть ничего круглого – голову Иоанна Предтечи съешь. Также нельзя ничего резать ножом – отрежешь голову Великому пророку. Комментарии здесь также излишни [1].

Все суевия вряд ли возможно описать в одной статье.

Православным же христианам стоит руководствоваться словами ап. Петра: «...будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением» (1 Пет. 3, 15), ибо это проявление любви к Богу. Там же где есть любовь к Богу, нет места каким-либо суевиям.

Литература

1. Личные беседы со священнослужителями, церковнослужителями и прихожанами различных храмов.
2. Нужно знать: околоцерковные суеверия [Электронный ресурс] // Храм Казанской иконы Божией Матери, Бердянская епархия, село Подгорное. – Режим доступа: <http://kazanskii-hram.church.ua/2016/07/23/nuzhno-znat-okolocerkovnye-sueveriya/>. – Дата доступа: 25.09.2018.
3. Суеверие [Электронный ресурс] // Православный приход свт. Стефана Великопермского. Начинаящему христианину. – Режим доступа: http://stefan-permskiy.prihod.ru/nachinayshemy_hristianiny/view/id/1125179. – Дата доступа: 25.09.2018
4. Церковные суеверия [Электронный ресурс] / прот. Александр Пикалев // Православие-Русь. Церковь. Защита веры. – Режим доступа: <http://www.pravoslavie.ru/5749.html>. – Дата доступа: 25.09.2018.
5. Христианский обряд погребения или суеверия от бабок. Кто сильнее? [Электронный ресурс] иерей Алексей Плужников // Мемориал. Светлая память. Как мы вредим душе умершего. – Режим доступа: <http://www.memoriam.ru/xristianskij-obryad-pogrebeniya-ili-sueveriya>. – Дата доступа: 25.09.2018.

Archdeacon Anatoly Kovshikov

Near-church superstitions in the Ryazan metropolia

The article is devoted to the issue of near-Church superstitions accompanying the performance of both public and private worship in the Ryazan metropolis. near-Church superstitions relevant to date are considered. Superstitions are distributed according to the degree of repetition during the service: from daily (accompanying the lighting of candles), to occur once a year (on the Feast of the Transfiguration and beheading the head of the forerunner of the Lord John). Each superstition is accompanied by a brief commentary on the nature of its origin.

Keywords: near-Church superstitions, superstitions, paganism, magic.

References

1. Personal conversations with clergymen, clergymen and parishioners of various churches.
2. Nuzhno znat': okolocerkovnye sueveriya [Need to know: near-Church superstitions] / Church of the Kazan icon of the Mother of God, Berdyansk diocese, village Podgornoe [Electronic resource]. Mode of access: <http://kazanskii-hram.church.ua/2016/07/23/nuzhno-znat-okolocerkovnie-sueveriya/> (date accessed: 25.09.2018).
3. Sueverie [Superstition] / Orthodox parish of St. Stephen of Velikopermsky. Novice Christian [Electronic resource]. Mode of access: http://stefan-permskiy.prihod.ru/nachinayshemy_hristianiny/view/id/1125179 (date accessed: 25.09.2018).
4. Cerkovnye sueveriya [The Church of superstition]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.pravoslavie.ru/5749.html> (date accessed: 25.09.2018).
5. Hristianskij obryad pogrebeniya ili sueveriya ot babok. Kto sil'nee? [Christian burial rites or superstitions of the attendants. Who's stronger?] [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.memoriam.ru/xristianskij-obryad-pogrebeniya-ili-sueveriya> (date accessed: 25.09.2018).